











# କେନ୍ଦୁଝର : ଦୁର୍ନୀତି ନିବାରଣ ସଚେତନତା ସପ୍ତାହ ପାଳନ ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ଶପଥ ଗ୍ରହଣ

# ୫୨୦ ନଂ ରାଜପଥ କଡ଼ରେ ହାଣ୍ଡିଆ ବିକ୍ରୀ, ଜନ ଅସନ୍ତୋଷ

କେନ୍ଦୁଝର, (ପିଏନ)-ଚଳିତ ବର୍ଷ ଅକ୍ଟୋବର ୨୮ ରୁ ନଭେମ୍ବର ୦୨ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଦୁର୍ନୀତି ନିବାରଣ ସଚେତନତା ସପ୍ତାହ ପାଳନ ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ଆଜି ଜିଲ୍ଲାର ବିଭିନ୍ନ ସରକାରୀ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟର ଅଧିକାରୀ ଓ କର୍ମଚାରୀମାନେ ଦୁର୍ନୀତି ନିବାରଣ ସଂପର୍କିତ ଶପଥ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ । ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଆଶିଷ ଠାକରଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ୍ରମେ ଦରବାର ହଲଠାରେ ଜିଲ୍ଲା କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ତଥା ବିଭିନ୍ନ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟର ଅଧିକାରୀ/କର୍ମଚାରୀମାନଙ୍କୁ ଅତିରିକ୍ତ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଡଃ ଭକ୍ତଚରଣ ପ୍ରଧାନ ଶପଥ ପାଠ କରାଇଥିଲେ । ଏହି ସମାବେଶରେ ଉଦ୍‌ବୋଧନ ଦେଇ ଅତିରିକ୍ତ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଡଃ ପ୍ରଧାନ କହିଥିଲେ ଯେ ଦୁର୍ନୀତି ଏକ ସାମାଜିକ ବ୍ୟାଧି, ଯାହା ସୁଶାସନ ପ୍ରତିଷ୍ଠାରେ ଓ ଦେଶର ପ୍ରଗତିରେ ପ୍ରତିବନ୍ଧକ ହୋଇଥାଏ । ସଂପୂର୍ଣ୍ଣ ଦୁର୍ନୀତି କ୍ୟାନ୍ଦସର ଭଳି ସମାଜର ପ୍ରତିଟି କ୍ଷେତ୍ରରେ ବ୍ୟାପିବାକୁ ଯାଏ । ଦୁର୍ନୀତି ନିବାରଣ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସରକାରୀ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ



ଭୂମିକା ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ହୋଇଥିବାରୁ ଏକ ଦୁର୍ନୀତି ମୁକ୍ତ ସମାଜ ଓ ଦେଶ ଗଠନରେ ସେମାନେ ଅଜ୍ଞାନାବଦ୍ଧ ହେବାକୁ ଆହ୍ୱାନ ଜଣାଇଥିଲେ । ସରକାରଙ୍କ “ମୋ ସରକାର” ଓ “୫-୦” କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପ୍ରଚଳନ ଫଳରେ ସରକାରୀ କର୍ମଚାରୀମାନଙ୍କର ଦାୟିତ୍ୱ ଓ କର୍ତ୍ତବ୍ୟ ବଢ଼ିଯାଇଛି । ଏଣୁ ସମସ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟରେ ସାଧୁତା ଓ ସ୍ୱଚ୍ଛତା ବଜାୟ ରଖି ସେମାନଙ୍କ ଅନୁଷ୍ଠାନର ଶ୍ରେୟ ବର୍ଦ୍ଧନ କରିବା ସହିତ ଜନସାଧାରଣଙ୍କୁ ସେବା ଯୋଗାଇଦେବାକୁ କହିଥିଲେ । ଜିଲ୍ଲା ସୂଚନା ଓ ଲୋକ ସଂପର୍କ ଅଧିକାରୀ ସଂଜୀବ ବାରିକ ପ୍ରାରମ୍ଭରେ ଦୁର୍ନୀତି ନିବାରଣ ସଚେତନତା ସପ୍ତାହ ପାଳନର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ସଂପର୍କରେ ପ୍ରାରମ୍ଭିକ ସୂଚନା ପ୍ରଦାନ କରି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ସଂଯୋଜନା କରିଥିଲେ । ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଜିଲ୍ଲା କାର୍ଯ୍ୟାଳୟର ବିଭିନ୍ନ ବିଭାଗୀୟ ଉପ ବିଭାଗୀୟ ଅଧିକାରୀ, କର୍ମଚାରୀ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ ।

ଯୋଡ଼ା, (ପିଏନ): ୫୨୦ନଂ ଜାତୀୟ ରାଜପଥ ଉପରେ ଫାଣ୍ଡି ଓ ବିଲେଇପଦା ଫାଣ୍ଡି ଅବରୋଧ ରାଜପଥ କଡ଼ ଉପରେ ଲାଗି ରହିବା ପାଇଁ ଲୋକମାନଙ୍କୁ ଅସନ୍ତୋଷ କରାଇଛି । ଗ୍ରାମବାସୀଙ୍କ ଅଭିଯୋଗ ଅନୁଯାୟୀ ଜଣାପଡ଼ିଛି ଯେ, ଏହି ୫୨୦ନଂ ଜାତୀୟ ରାଜପଥ ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ପ୍ରତିଦିନ ମହଲ୍ ମାନେ ହାଣ୍ଡିଆ ବିକ୍ରୀ କରୁଥିବା ଯୋଗୁଁ ଏହି ରାସ୍ତା ଦେଇ ଯାଉଥିବା ଟ୍ରକ୍, ହାଣ୍ଡିଆ ଓ ଟମ୍ପର ଗାଡ଼ିର ଡ୍ରାଇଭର ମାନେ ମନକଲ୍ଲା ଗାଡ଼ିକୁ ରାସ୍ତା କଡ଼ରେ



ଦେଖାଇବା ଭାବେ ଘନୁ ଘନୁ ଧରି ଏଣେ ତେଣେ ଚାଲୁଥିବା ବେଳେ କେତେକ ଯାତ୍ରୀଙ୍କୁ ହାଣ୍ଡିଆ ବିକ୍ରୀ ପୂର୍ବରୁ ଫାଣ୍ଡି ପୂର୍ଣ୍ଣ ବୃଦ୍ଧିଦେବାକୁ ଜନସାଧାରଣ ପକ୍ଷରୁ ଦାବି ହୋଇଛି ।

# କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଜିଲ୍ଲା ବାଲିଯାତ୍ରା ମହୋତ୍ସବ ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତି ବୈଠକ

କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା (ପିଏନ)- କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଜିଲ୍ଲା ବାଲିଯାତ୍ରା ମହୋତ୍ସବ ପାଇଁ ୨ୟ ପ୍ରସ୍ତୁତି ବୈଠକ ବାଲିଯାତ୍ରା କମିଟିର ସଭାପତି ଆଇନଜୀବି ପ୍ରଦୀପ କୁମାର ଦାଶଙ୍କ ସମ୍ପର୍କରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ବୈଠକରେ ସମ୍ପାଦକ ସଞ୍ଜୟ କୁମାର ଜେନା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସମ୍ପର୍କରେ ବାବଦରଖି ପ୍ରଦାନ କରିଥିବା ବେଳେ ବାଲିଯାତ୍ରା ଉତ୍ସବର ପ୍ରସ୍ତୁତି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ଆଗେଇନେବା ପାଇଁ ଗଠିତ ହୋଇଥିବା ବିଭିନ୍ନ ସଭାକମିଟି ଉପରେ ଦାୟିତ୍ୱ ଅର୍ପଣ କରାଯାଇଥିଲା । ଆଗାମି ନଭେମ୍ବରମାସ ୧୨ ତାରିଖରୁ ୧୮ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ

୮ଦିନ ବ୍ୟାପି ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବାକୁଥିବା ଏହି ବାଲିଯାତ୍ରା ଉତ୍ସବରେ ମାନାବଜାର, ରାମଦୋଳି, ବିଭୁକଳା, ବିଭିନ୍ନ ରଙ୍ଗ ବେରଙ୍ଗର ଷ୍ଟାଲ୍, ସାଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ସାହିତ୍ୟ ସଭା ଓ ରଙ୍ଗାରଙ୍ଗ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ମାନ କରାଯିବାର ଯୋଜନା କରାଯାଇଥିବା ସମ୍ପର୍କରେ ଅଲୋଚନା କରାଯାଇଥିଲା । ଏତଦ୍ୱାରା ଏକ ସୁବୁଦ୍ଧି ପତ୍ରିକା ‘ସୂଚିତ ବୋଲଟ’ ପ୍ରକାଶିତ ହେବାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ରହିଛି । ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଏହି ବୈଠକରେ ଉପସଭାପତି ଧିରେନ୍ଦ୍ର କୁମାର ଦାସ, ପତ୍ରିକା ସମ୍ପାଦକ

# କୋରୋ ହାଇସ୍କୁଲରେ କୃଷ୍ଣର ସ୍ତରୀୟ ଶିଶୁ ମହୋତ୍ସବ ସୁରଭି

କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା (ପିଏନ)-କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଶିକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରଣାଳୟ ଅନ୍ତର୍ଗତ କୋରୋ ପଂଚାୟତ ନୋଡାଲ ହାଇସ୍କୁଲରେ ସାଧନ କେନ୍ଦ୍ର ସ୍ତରୀୟ ଶିଶୁ ମହୋତ୍ସବ ସୁରଭି ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଏହି ଉତ୍ସବରେ ସହକାରୀ ମନ୍ତ୍ରଣା ଅଧିକାରୀ ଭାବରେ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇ ପ୍ରମୋଦ ଅତିଥି, ଆଖିକବି ତଥା ଶିକ୍ଷକ ହେମନ୍ତ ଜେନା ମୁଖ୍ୟବକ୍ତା, ଶିକ୍ଷାବିତ ହରେକୃଷ୍ଣ ସିଂହ, ପୂର୍ଣ୍ଣଚନ୍ଦ୍ର ପାଲ, ବସନ୍ତ କୁମାର ନାୟକ ପ୍ରମୁଖ ସମ୍ମାନୀତ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗଦେଇ ସୁରଭି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ଉପାଦେୟତା ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ । ଶିକ୍ଷକ ବିମଳ ପ୍ରସାଦ ପରିଡ଼ାଙ୍କ ସଂଯୋଜନାରେ ପରିଚାଳିତ ଉଦ୍‌ଘାଟନୀ ଉତ୍ସବରେ ଛାତ୍ରମାନେ ସୁରଭି ଉପରେ ଆଧାରିତ ସ୍ୱାଗତ ସଂଗୀତ ଗାନ କରିଥିବା ବେଳେ ସି.ଆର୍.ସି.ପି.ମହମ୍ମଦ ଜଲ୍ଲାଲୁଦ୍ଦିନ ସ୍ୱାଗତ ଭାଷଣ ଓ ଶିକ୍ଷକ ରାଧାମୋହନ ଦାସ ଅତିଥି ପରିଚୟ ପ୍ରଦାନ ଏବଂ ମାତା ମଞ୍ଜରୀ ରାଉତ



ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ । କୋରୋ କୃଷ୍ଣର ଅଧିକ ଆଦର୍ଶ ବିଦ୍ୟାଳୟ, ତରାଣ୍ଡା ନୋଡାଲ ହାଇସ୍କୁଲ, ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ ତନାର, ପାଳକଣା, ଗଜକୁଆ, ତ୍ରିଲୋଚନପୁର, ବାରୋ, ଜଝାଳ ବାଲିକା ବିଦ୍ୟାଳୟ, ପଂଚାୟତ ବାଲିକା ଉଚ୍ଚ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଓ କୋରୋ ନୋଡାଲ ହାଇସ୍କୁଲର ୧୩୦ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ତର୍କ, ବାସ୍ତୁତା, ପ୍ରବନ୍ଧ ଲିଖନ, ଚିତ୍ରାଙ୍କନ, ସାଧାରଣ ଜ୍ଞାନ, ଶ୍ରୁତିଲିଖନ ପ୍ରଭୃତି ପ୍ରତିଯୋଗୀତାରେ ପ୍ରତିଭା ପ୍ରଦର୍ଶନ କରି ପୁରସ୍କୃତ ହୋଇଥିଲେ । ଅପରାହ୍ନରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ପୁରସ୍କାର ବାତରଖି ଉତ୍ସବରେ ଶିକ୍ଷକ ହେମନ୍ତ ଜେନା ଅଧ୍ୟକ୍ଷତା କରିଥିବା ବେଳେ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ସ୍ଥାନୀୟ ସରପଂଚ ତଥାପାଳ ମଲ୍ଲିକ ବକ୍ତା ଭାବେ ସାମାଜିକ କର୍ମୀ ଅମରବର ବିଶ୍ୱାଳ, ସତ୍ୟୋଷ କର ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗଦେଇ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନଙ୍କ ପ୍ରତିଭା ଉନ୍ନେଷ ପାଇଁ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରମାଣର ଦେଇଥିଲେ । ବିମଳ ପରିଡ଼ାଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶନାରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନେ ବନ୍ଦେ ଉତ୍କଳ ଜନନୀ ପରିବେଷଣ କରିଥିବା ବେଳେ ଶିକ୍ଷକପ୍ରମୁଖ ଦେଇ ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ । ଶିକ୍ଷକ ରାଧାମୋହନ ଦାସ, ପୂର୍ଣ୍ଣଚନ୍ଦ୍ର ସିଂହ, ହିମାଂଶୁ ଶେଖର ପରିଡ଼ା, ବିଭୁତି ଭୃକ୍ଷଣ ଜେନା, ରଞ୍ଜନ କୁମାର ମଲ୍ଲିକ, ତପନ କୁମାର ଜେନା, ତୃପ୍ତିରେଖା ପରିଡ଼ା, ଜନ୍ମନା ଦାସ, ମେଘନାମ ପୂର୍ଣ୍ଣ, ରଞ୍ଜନ ରାଉତ, ସେକ ସାହାନାୟକ, ସେକ ଅବଦୁଲ କଲମ, ନାରୋଜାନଲିନୀ ମହାନ୍ତି, ନମିତା ସେଠୀ, ହରହରୀ ସ୍ୱାଇଁ, ଅନନ୍ତ ଓଝା ପ୍ରମୁଖ ଉତ୍ସବ ପରିଚାଳନାରେ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ ।

# ଭିତରକନିକା ଗହିରମଥାର ସୁରକ୍ଷା ନିମନ୍ତେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କୁ ଦାବିପତ୍ର

କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା (ପିଏନ)- ୧୯୯୭ମସିହାରେ ଭିତରକନିକାକୁ ସାମୁଦ୍ରିକ ଅଭୟାରଣ୍ୟ ଭାବେ ଘୋଷଣା କରାଯାଇଥିଲା । ବିଶ୍ୱ ପ୍ରସିଦ୍ଧ ଗହିରମଥା ସାମୁଦ୍ରିକ ଅଭୟାରଣ୍ୟ ଓ ହେଡ଼ାଳବନର ସୁରକ୍ଷା ନିମନ୍ତେ କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଜିଲ୍ଲାର ସ୍ୱେଚ୍ଛାସେବୀ ଅନୁଷ୍ଠାନ “ଗହିରମଥା ସାମୁଦ୍ରିକ କର୍ତ୍ତୃକ ସୁରକ୍ଷା ଓ ହେଡ଼ାଳବନ ସଂରକ୍ଷଣ ସମିତି ପକ୍ଷରୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଏକ ଦାବିପତ୍ର ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା । ସେହି ଦାବିପତ୍ରକୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଗୁରୁତର ସହିତ ନେଇ ଆର୍ଦ୍ଧ-ଲିକ୍ତ ମୁଖ୍ୟ ବନ ସଂରକ୍ଷକଙ୍କୁ ଉକ୍ତ ଅନୁଷ୍ଠାନ ସହିତ ସୁରକ୍ଷା ସମ୍ପର୍କିତ ସର୍ବିଶେଷ ଆଲୋଚନା କରିବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଥିଲେ । ଆର୍ଦ୍ଧ-ଲିକ୍ତ ମୁଖ୍ୟ ବନ ସଂରକ୍ଷକ ସେହି ସଂଗଠନକୁ ଗତ ୯୯୯୭ ମସିହାରେ ସରକାରୀ ଠାକିଥିଲେ । ଅନୁଷ୍ଠାନର ସଭାପତି ସତ୍ୟପ୍ରକାଶ ମହାନ୍ତି, ସମ୍ପାଦକ କୁମାର ରାଉତ, ଉପସଭାପତି ପ୍ରଭୁ ପ୍ରସାଦ ମହାପାତ୍ର ପ୍ରମୁଖ ବୈଠକରେ



ଯୋଗଦେଇ ଗହିରମଥା ଓ ହେଡ଼ାଳବନ ସୁରକ୍ଷା ଏବଂ ସାମୁଦ୍ରିକ କର୍ତ୍ତୃକ ସୁରକ୍ଷା ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ । ଅଭିଭବିତଲେ ସାମୁଦ୍ରିକ କର୍ତ୍ତୃକ ସୁରକ୍ଷା ପାଇଁ ବିଶ୍ୱର ସର୍ବ ବୃହତ୍ କର୍ତ୍ତୃକ ଗଣ ଅଭ୍ୟାସନ ସ୍ଥାନ ଭିତରକନିକାର ଗହିରମଥାକୁ ୧୯୯୭ ମସିହାରେ ସରକାରୀ ସାମୁଦ୍ରିକ ଅଭୟାରଣ୍ୟ ରୂପେ ଘୋଷଣା କରି ଧାମରା ଠାରୁ ହୁକିଗୋଳା ମହାନଦୀ ମୁହାଣ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଦୀର୍ଘ ୬୭ କି.ଲୋମିଟରରୁ ସମୁଦ୍ର ୨୦ କି.ଲୋମିଟର ଦୂର ଅର୍ଦ୍ଧ-ଲିକ୍ତ ନିଷିଧାଂକ ଭାବେ ଘୋଷଣା କରାଯିବା ସତ୍ତ୍ୱେ ପ୍ରତିଦିନ ରାଜ୍ୟ ଓ ରାଜ୍ୟ ବାହାରର ଶହ ଶହ ସଂଖ୍ୟାରେ ବତ ବତ ପ୍ରକାର ବୋଇଲ ଭାବେ ସେହି ନିଷିଧାଂକରେ ମାଛ ଧରୁଥିବାରୁ ପ୍ରତିବର୍ଷ ଶହ ଶହ ସଂଖ୍ୟାରେ କର୍ତ୍ତୃକର ଅକାଳ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟୁଛି । ୨୦୦୪ ମସିହାରେ ଓଡ଼ିଶା ହାଇକୋର୍ଟ ସମଗ୍ର ରାଜ୍ୟରେ ଚଳେ ଗୁଡ଼ିକ ସେମାନଙ୍କ ଜାଲରେ କର୍ତ୍ତୃକ ନିଷାସନ ଯତ୍ନ ନକରାଗଲେ ସେମାନେ ସମୁଦ୍ରରେ ମାଛ ମାରିପାରିବେନି ବୋଲି ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ରାୟ ଦେଇଥିଲେ ।

ପାଇଁ ସେହି ନିଷିଧାଂକ କୁ ପ୍ରବେଶ ନିଷେଧ ରହିଥିବା ବେଳେ ରାଜ୍ୟ ବାହାରର ମାଝିଆଳ ପ୍ରକାର ଗୁଡ଼ିକ ବେଆଇନ ଭାବେ ପ୍ରବେଶ କରି ମାଛ ସହିତ ମୁଖ୍ୟବନ ଅଭିଭବିତଲେ କର୍ତ୍ତୃକ ମାଲୁଛନ୍ତି । ତେଣୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଏ ବିଷୟରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଇ ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ କରି ବିଶ୍ୱ ମାନଚିତ୍ରକୁ ହକିପିକାକୁ ବସିଥିବା ବିଶ୍ୱର ସର୍ବ ବୃହତ୍ କର୍ତ୍ତୃକ ଗଣ ଅଭ୍ୟାସନ ସ୍ଥାନ ଭିତରକନିକାର ଗହିରମଥାକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସୁରକ୍ଷା ଯୋଗାଇଦେବା ସହିତ ବୈଷୟିକ ଜ୍ଞାନ ସମ୍ପନ୍ନ ତଥା କର୍ତ୍ତବ୍ୟ ନିଷ୍ଠ ବନବିଭାଗ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ଏହାର ସୁରକ୍ଷା ଦାୟିତ୍ୱରେ ନିଯୋଜିତ କରିବାକୁ ଅନୁଷ୍ଠାନର ସଭାପତି ସତ୍ୟପ୍ରକାଶ ମହାନ୍ତି, ସମ୍ପାଦକ ହେମନ୍ତ କୁମାର ରାଉତ, ଉପସଭାପତି ପ୍ରଭୁ ପ୍ରସାଦ ମହାପାତ୍ର, ପ୍ରତାପ ପାଠି, ରାଜେଶ ବିଶ୍ୱାଳ, ସତ୍ୟପ୍ରତ୍ୱ ସ୍ୱାଇଁ ପ୍ରମୁଖ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କୁ ଭେଟି ଦାବିପତ୍ର ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ । ଏଥିସହିତ ରାଜନଗର ବିଧାନସଭା, ରାଜନଗର ବିଧାନସଭା ଏହାର ନକଲ ଦେଇଥିବା ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି ।

# ଚାଇନା ବାଣ ବର୍ଜନ କରିବାକୁ ମହିଳାଙ୍କ ଆହ୍ୱାନ

କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା (ପିଏନ)- ଚାଇନା ବାଣ ବର୍ଜନ କରିବାକୁ ମହିଳାମାନେ ଅଂଗ ଭିତ୍ତିରେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି । ଏହି ଅବସରରେ ଶନିବାର ମହିଳା ସଂଗଠନର ଶତାଧିକ ମହିଳା ଏକ ଶୋଭାଯାତ୍ରାରେ ଚାଇନା ବାଣ ବର୍ଜନ କରିବାକୁ ସଚେତନତା ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ । ପରିବେଶକୁ ମାତୃତ୍ୱ ଦୃଷ୍ଟି କରୁଥିବା ଚାଇନା ବାଣକୁ ବର୍ଜନ କରିବା ସହିତ ଆତ୍ମସମାବଳିକୁ ଦୂରରେ ରଖିବାକୁ ମହିଳା ଶୋଷଣା ମହିଳାମାନେ ଆହ୍ୱାନ ଦେଇଥିଲେ । ଦାସକଳା ଅବସରରେ ପାରମ୍ପରିକ ଭାବେ ବାଣପତ୍ର ଓ ଆତ୍ମସମାବଳି ପ୍ରଦର୍ଶନ କରାଯାଉଥିବାରୁ ଏହି ସୁଯୋଗରେ ଚାଇନାବାଣ ବନ୍ଦପାଇଁ ଦାବି ପାଇଛି । ଏହାଦ୍ୱାରା ପରିବେଶ ପ୍ରଦୂଷିତ ହେବା ସହ ବାଣ ସଂପର୍କରେ ଆସି ସାମ୍ବ୍ୟାହାନ,



ଧନହାନୀ ଓ ଜୀବନ ହାନୀର ଆଶଙ୍କା ଥିବାରୁ ଏଥିପ୍ରତି ସଚେତନ ରହିବା ଅତ୍ୟନ୍ତ ଆବଶ୍ୟକ ହୋଇପଡ଼ିଛି । ଏହି ପରିପେକ୍ଷାରେ ସହରସ୍ଥ ବଡ଼ହାଟ ପ୍ରମୁଖ ଉତ୍କଳ ମହିଳା ମହାସଂଘ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରମୁଖ ବ୍ୟବସାୟରେ ଏକ ପ୍ରତିକ ପ୍ରତିବାଦ ଓ ସଚେତନତା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଶନିବାର ସଂଖ୍ୟାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ମହିଳା ମହାସଂଘର ସଦସ୍ୟମାନେ ହାତରେ ପ୍ଲକାର୍ଡ ଧରି ବାଣ ବର୍ଜନ ପାଇଁ ଆହ୍ୱାନ ଦେଇଥିବାବେଳେ ଦାସକଳା ଦାସକଳାକୁ ପ୍ରଦାନ କରିବାକୁ କହିଛନ୍ତି । ମହିଳା ମହାସଂଘ ସଭାନେତ୍ରୀ ଶର୍ମିଷ୍ଠା ସାହୁ, ସଂପାଦିକା ଅନୁପମା ସାହୁ, କୋଷାଧ୍ୟକ୍ଷା ତ୍ରୁକେଶ୍ୱରୀ ସାହୁଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି ।

# କବି ଓ ସାମାଜିକ ଶିବ ପ୍ରସାଦ ଜେନାଙ୍କ ୧୪ତମ ଶ୍ରାଦ୍ଧୋତ୍ସବ



କଟକ, ୨୮/୧୦ (ପିଏନ)- ବଡ଼ଚରା ଅଞ୍ଚଳର ବିଶିଷ୍ଟ ଆଶୁ କବି ସାମାଜିକ ଶିବ ପ୍ରସାଦ ଜେନାଙ୍କ ୧୪ତମ ଶ୍ରାଦ୍ଧୋତ୍ସବ ଆଜି କଟକରେ ପ୍ରେସ କ୍ଲବ୍ ଠାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଦରଦୀ ବନ୍ଧୁ ଶିଶୁ ମେଳା ସମିତି ଆନୁକୁଲ୍ୟରେ ଆୟୋଜିତ ଶ୍ରାଦ୍ଧୋତ୍ସବରେ ପ୍ରେସ କ୍ଲବ୍ ସଭାପତି ପ୍ରଦୀପ କୁମାର ପରିଡ଼ାଙ୍କ ସଭାପତିରୂପେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଏଥିରେ ଧର୍ମଶାଳା ମହାବିଦ୍ୟାଳୟର ପ୍ରାଚ୍ଛନ୍ନ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଡଃ ଅକ୍ଷୟ କୁମାର ଲେଙ୍କା, ସମାଜ ସେବିକା ମନୋରମା ଆଚାର୍ଯ୍ୟ, ବରିଷ୍ଠ ସାମାଜିକ ମହୋଦୟ ବଳ, ପ୍ରେସ କ୍ଲବ୍ ସଂପାଦକ ଦିଲୀପ କୁମାର ମହାନ୍ତି । ଅଭିମନ୍ୟୁ ଧଳ, ନରେନ୍ଦ୍ର ରାଉତ, ରାଉତ ଭୃକ୍ଷଣ ପଣ୍ଡା, ମନମୋହନ ରାଉତ, ମାନସ ରାଉତ, ଶୁଶାନ୍ତ ନାୟକ, ଚନ୍ଦନ ପ୍ରଧାନ, ମୋହନ ଖୁଲାଇ, ହେମେଶ ଜେନା, ବିଭକ୍ତରେ ପ୍ରଧାନ, ଭକ୍ତ ଚରଣ ସାହୁ, ଶିବରାମ ସାହୁ, ହେମନ୍ତ ଜେନା, ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗ ଦେଇ ସ୍ମରଣ କେନାଙ୍କ ବନ୍ଧୁ ମୁଖ୍ ପ୍ରତିଭାର ସ୍ମୃତି ଚାରଣ କରିଥିଲେ । ଶେଷରେ ସାମାଜିକ ପ୍ରସନ୍ନ କୁମାର ବିଶ୍ୱାଳ ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ ।

# ଅସହାୟ ପିଲାମାନଙ୍କ ଗହଣରେ ଦିପାବଳୀ ପାଳିଲେ ସରପଞ୍ଚ



କଟକ, ୨୮/୧୦ (ପିଏନ)- ଆଲୋକର ପରି ଦିପାବଳୀକୁ ଯାକଜମକରେ ପାଳନ କରିବା ସହିତ ବଡ଼ଚରା ରୁକ୍ ଅର୍ଦ୍ଧଗତ ରାଧାଦେବପୁର ସରପଞ୍ଚ ଆଶିଷ ରଂଜନ ଚୌଧୁରୀ ଅସହାୟ ପିଲା ମାନଙ୍କ ଗହଣରେ ପରିପାଳନା ପାଳନ କରିଥିଲେ । ବଡ଼ଚରା ସ୍ଥିତ ବିଦ୍ୟା ପାଠଶାଳାରେ ଠାରେ ରହିଥିବା ୪୦ରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଅସହାୟ ପିଲାମାନଙ୍କ ଗହଣରେ ପହଞ୍ଚି ସେମାନଙ୍କ ସହିତ ବାଣ ପ୍ରଦାନ, ମିଠା ବାଣ୍ଟିବା ସହିତ ପାଳନ କରାଯାଇଥିଲା । ଏପରି ଅସହାୟ ପିଲାମାନଙ୍କ ଗହଣରେ ଦିପାବଳୀ ପାଳନକୁ ସାଧାରଣରେ ପ୍ରଶଂସା କରାଯାଇଛି ।



ପ୍ରଦର୍ଶନୀ ପରିସରରେ ଆୟୋଜିତ ଧର୍ମିକ ପ୍ରସ୍ତବ ମେଳାରେ ସଂସ୍କୃତି ସଚିବ ମନୋରମା ଆଚାର୍ଯ୍ୟଙ୍କୁ ସ୍ମୃତିପୂର୍ଣ୍ଣ ଭାବରେ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି ।



# ଛାତ୍ର ଉପରେ ସୌରଶକ୍ତି ସହଜ

ପ୍ୟାରିସ ଜଳବାୟୁ ସମ୍ମିଳନୀର ନିଷ୍ପତ୍ତି ଅନୁସାରେ ଗତବର୍ଷ ଡିସେମ୍ବରରେ ଗଠିତ ଆନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ସୌର ମେଣ୍ଟର ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଦିନକୁ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଭାରତ ଏହାର ପ୍ରତିଷ୍ଠାତା ସଭ୍ୟ। ମେଣ୍ଟର ଲକ୍ଷ୍ୟ ହେଲା ସୌରଶକ୍ତି ଉତ୍ପାଦନର କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କୌଶଳ ଖର୍ଚ୍ଚ କମାଇବା, ସୌର ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଉତ୍ପାଦନ ପାଇଁ ଅର୍ଥ ଲଗାଣର ମୂଲ୍ୟ ହ୍ରାସ ଏବଂ ଏକ ସ୍ୱଚ୍ଛତା ଦୂଆ ଗବେଷଣା ସକାଶେ ସମ୍ପଦ ଯୋଗାଡ଼ କରିବା।



ଛାତ୍ର ଉପରେ କେତେ ସୌର ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଉତ୍ପାଦନ କରାଯାଇପାରିବ ତାର ଆଖିଆ ସର୍ତ୍ତେ କରାଯାଇଛି। ନିକଟରେ କର୍ଣ୍ଣାଟକର ବେଙ୍ଗାଲୁରୁରେ ଆକାଶ ମାର୍ଗରୁ ଛାତ୍ର ଉପରେ ସୌରଶକ୍ତି ସାମର୍ଥ୍ୟ ବାହାର କରିବାକୁ ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଇଛି। ଏ ପଦକ୍ଷେପରେ ସହରର ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଆବଶ୍ୟକତା ଓ ଛାତ୍ର ଉପରେ ସୌରଶକ୍ତି ଉତ୍ପାଦନ ସାମର୍ଥ୍ୟକୁ ନିର୍ଣ୍ଣୟ କରାଯାଇ ପରବର୍ତ୍ତୀ ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଇପାରିବ। ଅନୁରୂପ ପଦକ୍ଷେପ ଦେଶର ବଡ଼ ବଡ଼ ସହରଗୁଡ଼ିକରେ ଏପରିକି

ମଧ୍ୟମ ଅବା ଛୋଟ ସହରଗୁଡ଼ିକରେ ବି କରାଯାଇପାରିବ। ସହରବାସିନ୍ଦାଙ୍କୁ ଛାତ୍ର ଉପରେ ସୌର ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଉତ୍ପାଦନ କରିବା ଲାଗି ଉତ୍ସାହିତ କରିବା ସକାଶେ ସେମାନଙ୍କୁ ଅଧିକ ମହଲା ଘର ନିର୍ମାଣ କ୍ଷେତ୍ରରେ ରିହାତି ଦିଆଯାଇପାରିବ। ଦେଖାଯାଉଛି ଯେ ଦେଶରେ ଛାତ୍ର ଉପରେ ସୌରଶକ୍ତି ପାଇଁ ଆଗ୍ରହ ବଢ଼ୁଛି। ୨୦୧୭ର ଶେଷ ତ୍ରିମାସିକର ହିସାବ ସମେତ ପୂର୍ବର ତଥ୍ୟରୁ ସଫଳତା ଦୃଶ୍ୟ ହୋଇଥିବା ଦେଖାଯାଇଛି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ବଡ଼ ପ୍ରକଳ୍ପ କ୍ଷେତ୍ରରେ ବିକଳ ଯତ୍ନସବୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ କରାଯାଇଛି। ଏ ବର୍ଷ ଆରମ୍ଭ ସୁଦ୍ଧା ଦେଶରେ ସୌର ବିଦ୍ୟୁତ୍ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସ୍ଥାପିତ କ୍ଷମତା ୧୯ ହଜାର ୫୧୬ ମେଗାଓୟର ବଡ଼ ସୌର ପ୍ରକଳ୍ପ କରିଆରେ ଉତ୍ପାଦନ କରାଯିବ। କିନ୍ତୁ ଦେଶରେ ବଡ଼ ସୌର ବିଦ୍ୟୁତ୍ ପ୍ରକଳ୍ପ ପାଇଁ ଜମି ମିଳିବା କଷ୍ଟକର। କାରଣ ଶିଳ୍ପ ଲାଗି ଜମି ଅଧିଗ୍ରହଣ ସମ୍ଭବ ହେଉନାହିଁ। ଯଦିଓ ରାଜସ୍ୱାନୁ ମରୁଦ୍ୱୀପରେ ଏପରି ବଡ଼ ପ୍ରକଳ୍ପ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ସହଜ ତଥାପି ସମଗ୍ର ଦେଶରେ ସୌର ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଉତ୍ପାଦନକୁ ଡାଳିବାକୁ ସରକାର ଚାହାଁନ୍ତି। ଉତ୍ତର ଭାରତର କେତେକ ରାଜ୍ୟରେ କେନାଲ ଉପରେ ବଡ଼ ପ୍ରକଳ୍ପ କରିବା ପାଇଁ ଉଦ୍ୟମ ହେଉଛି। କିନ୍ତୁ ଛାତ୍ର ଉପରେ ସୋଲାର ପ୍ଲେଟ ବ୍ୟାପାର ସୌରଶକ୍ତି ଉତ୍ପାଦନ କରିବା ଅଧିକ ସହଜ ହେବ। ଅନେକ ଦେଶରେ ଏଥିଲାଗି ସହରାଞ୍ଚଳକୁ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଇ ପ୍ରତି ସହରର ଘରଗୁଡ଼ିକର

# ମେଡ଼ିକାଲ ଡିଭିଜନ ତରଫରୁ ଶ୍ରୀରାମଚନ୍ଦ୍ର ଭଞ୍ଜ ମେଡ଼ିକାଲ କଲେଜରେ ସେମିନାର



କଟକ (ପିଏନ): ଶ୍ରୀରାମଚନ୍ଦ୍ର ଭଞ୍ଜ ଭେଷଜ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟ ପରିସରରେ ମେଡ଼ିକାଲ ଡିଭିଜନ ତରଫରୁ ଏକ ସେମିନାର ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ରାଜ୍ୟର ଗଣ୍ୟ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ, କର୍ଣ୍ଣାଟକର ପୂର୍ବ କୁଳପତି ଡାକ୍ତର ଏମ୍.କେ. ରମେଶ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ। ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଏମ୍.କେ. ରମେଶ ବିଭାଗ ମୁଖ୍ୟ ଡାକ୍ତର ମାନସ ରଞ୍ଜନ ସାହୁ, ସମ୍ମାନିତ ଅତିଥି ଭାବେ ପଡ଼ିଆ କଲେଜର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଶ୍ରୀ ପ୍ରଶାନ୍ତ ରାଉତ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ। ମେଡ଼ିକାଲ ଡିଭିଜନ ସଂଯୋଜକ ତଥା ଜ୍ୟୋତି ବିଶେଷଜ୍ଞ ସୁଧାକର ଡାକ୍ତର ନାମନାଥ ପୂର୍ଣ୍ଣ ଉଦ୍‌ଯୋଗୀ ସଭାରେ ସଭାପତିତ୍ୱ କରିଥିଲେ। ଏହି ସେମିନାରର ପ୍ରଥମ ସଭାରେ ଡାକ୍ତର ସୁଧାକର ଉପରେ ଆଲୋଚନା ହୋଇଥିଲା। ଏଥିରେ ବକ୍ତା ଭାବେ ପର୍ଯ୍ୟବେଶୀ ସଭାରେ ମେଡ଼ିକାଲ ସଂଯୋଜକ ଡାକ୍ତର ଇନ୍ଦ୍ରନିଲ୍ ଖାନ ଓ ଆପୋଲୋ ଭୁବନେଶ୍ୱରର ପ୍ରବନ୍ଧକ ପିରେକା ଆଲମ୍ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ। ଦ୍ୱିତୀୟ ସଭାରେ ଏମ୍.ଏମ୍.ସି. ବିଲ୍ ଉପରେ ଆଲୋଚନା ହୋଇଥିଲା। ତାଙ୍କର ଏମ୍.କେ. ରମେଶ ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ଏହି ସେମିନାରରେ ରାଜ୍ୟର ବିଭିନ୍ନ ମେଡ଼ିକାଲ କଲେଜରୁ ପ୍ରାୟ ଦୁଇଶହ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ଯୋଗଦେଇଥିଲେ। ତାଙ୍କର ନଗେନ୍ଦ୍ର କୁମାର ରାଜାସାହୁ, ଡାକ୍ତର ଜ୍ୟୋତିର୍ମୟ ନାୟକ, ଡାକ୍ତର ଦେବଦର୍ଶୀ ସାହୁ, ଡାକ୍ତର ଆଶିଷ ମିଶ୍ର, ଡାକ୍ତର ଆଲୋକ ସାହୁ, ଦିପକ ସାମଲ, ଦେବକିନୟନ ସେନାପତି ଓ ଅଧିକ ଭାରତୀୟ ବିଦ୍ୟାର୍ଥୀ ପରିଷଦର ରାଜ୍ୟ ସମ୍ପାଦକ ଶଶୀକାନ୍ତ ମିଶ୍ର, ବିରଞ୍ଚିକ ନାୟକ, ସୋନାଲି ଦେବେରା, ବୁଦ୍ଧଦେବ ବାଗ ପ୍ରମୁଖ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିଚାଳନାରେ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ।

# ସୂଚନା ଅଧିକାର (ସଂଶୋଧନ ବିଲ୍)-୨୦୧୯ ପ୍ରତ୍ୟାହାର ଦାବିରେ 'ଓସା'ର ସପ୍ତାହବ୍ୟାପୀ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ

ଭୁବନେଶ୍ୱର (ପିଏନ): ସମଗ୍ର ଦେଶରେ କୌଣସି ବିଚଳ ନ କରାଇ ଅତ୍ୟନ୍ତ ମନୋମୁଖୀ ଭାବେ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ସଂସଦର ଉଭୟ ସଦନରେ ଯେପରି ଭାବେ ସୂଚନା ଅଧିକାର (ସଂଶୋଧନ) ବିଲ୍ ଘୋଷଣା କରାଯାଇନେଲେ, ଏହାକୁ ଓଡ଼ିଶା ସୂଚନା ଅଧିକାର ଅଭିଯାନ ତରଫରୁ ବିରୋଧ କରାଯିବ ବା ସଂହାର ପ୍ରତ୍ୟାହାର ପାଇଁ ଦାବି କରାଯାଇଛି। ଏହାସହିତ ଏହି ସଂଶୋଧନ ବିଲ୍ ସ୍ୱୀକୃତି ନ ଦେବା ପାଇଁ ଏବଂ ପୁନଃ ବିଚାର ପାଇଁ ସଂସଦକୁ ଫେରାଇଦେବା ପାଇଁ 'ଓସା' ତରଫରୁ ରାଷ୍ଟ୍ରପତିଙ୍କୁ ନିବେଦନ କରାଯାଇଛି।



ଏଠାରେ ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ ଯେ, କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଏହି ସଂଶୋଧନ ବିଲ୍ରେ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ସୂଚନା କମିଶନ ଏବଂ ରାଜ୍ୟ ସୂଚନା କମିଶନମାନଙ୍କ ଦରମା, ଭତ୍ତା, ଝୁଲିଆ ବର୍ତ୍ତାବଳୀ, ନିଯୁକ୍ତି ସମୟସୀମା ଇତ୍ୟାଦି କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ସରକାରୀ ବିଜ୍ଞପ୍ତି କରିଆରେ ସ୍ଥିର କରିବେ ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି। ବର୍ତ୍ତମାନ ଆଇନରେ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଅଛି ଯେ, କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ମୁଖ୍ୟ ସୂଚନା କମିଶନର ନିଯୁକ୍ତି ସମୟସୀମା ପାଞ୍ଚବର୍ଷ ଏବଂ ମୁଖ୍ୟ ନିର୍ବାଚନ କମିଶନର ଯଥା ସ୍ୱପ୍ନିକୋର୍ଟ ବିଚାରପତିଙ୍କ ଦରମା, ଭତ୍ତା ଏବଂ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ସୁବିଧା ସୁଯୋଗ ପାଇଁ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ମୁଖ୍ୟ ସୂଚନା କମିଶନର ହକଦାର। ସେହିପରି କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ସୂଚନା କମିଶନର ଏବଂ ରାଜ୍ୟ ମୁଖ୍ୟ ସୂଚନା କମିଶନର ନିଯୁକ୍ତି ପାଞ୍ଚବର୍ଷ ଏବଂ ଏମାନଙ୍କର ଦରମା, ଭତ୍ତା, ନିର୍ବାଚନ କମିଶନର ବା ଉଚ୍ଚ ନ୍ୟାୟାଳୟ ବିଚାରପତିଙ୍କ ଦରମା, ଭତ୍ତା ସହିତ ସମାନ। ଏହାସହିତ ସୂଚନା ଆଇନର ୧୨(୪) ଏବଂ ୧୪(୪) ଅନୁଯାୟୀ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ସୂଚନା କମିଶନ ବା ରାଜ୍ୟ ସୂଚନା କମିଶନ କୌଣସି କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷକ ପ୍ରଭାବର ବଶବର୍ତ୍ତୀ ନହୋଇ ସ୍ୱାଧୀନଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବେ। ଅର୍ଥାତ୍, କମିଶନର ଦୈନିକ କାର୍ଯ୍ୟରେ ସରକାରୀ ହସ୍ତକ୍ଷେପ ରହିବ ନାହିଁ। କିନ୍ତୁ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଯେଉଁ ସଂଶୋଧନ ବିଲ୍ ଆଣିଛନ୍ତି, ଏହାଦ୍ୱାରା ଉଭୟ କେନ୍ଦ୍ର ଏବଂ ରାଜ୍ୟ ସୂଚନା କମିଶନ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ଅଧୀନରେ ରହି କାର୍ଯ୍ୟ କରିବେ। କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ତାଙ୍କର ମନମୁତାବକ କମିଶନମାନଙ୍କର ଝୁଲିଆ ବର୍ତ୍ତାବଳୀ, ଦରମା ଭତ୍ତା ସମୟକୁ ସମୟ ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ କରିବେ। ଏହାଦ୍ୱାରା କମିଶନର ସ୍ୱତନ୍ତ୍ରତା ଏବଂ ସ୍ୱାଧୀନତା କ୍ଷୁର୍ଣ୍ଣ ହେବ। ସୂଚନା

ପ୍ରଦାନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସୂଚନା କମିଶନ କୌଣସି ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇପାରିବେ ନାହିଁ। ଏହାସହିତ ସୂଚନା ଅଧିକାର ସଂଶୋଧନ ବିଲ୍ ରାଜ୍ୟସଭାରେ ବିଚଳିତ ଦଳର ସମର୍ଥନକୁ ନାପସଦ କରାଯାଇଛି। ରାଜ୍ୟରେ ଦୀର୍ଘ ୧୨ ବର୍ଷ ଧରି ନବୀନ ସରକାର ଯେପରି ସୂଚନା ଆଇନକୁ ଅକାମୀ କରି ରଖିଛନ୍ତି, ସେହିପରି ସମଗ୍ର ଦେଶରେ ସୂଚନା ଆଇନକୁ ଅକାମୀ କରିବା ପାଇଁ ମୋଦିଙ୍କ ସହିତ ଛାତ୍ର ମିଳାଇଛନ୍ତି ବୋଲି 'ଓସା' ତରଫରୁ ଅଭିଯୋଗ କରାଯାଇଛି। ନବୀନ ପଠକରଙ୍କ ନିଯୁକ୍ତି ସମୟସୀମା ବନ୍ଦ ଦୁର୍ନୀତିରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଏବଂ ଖଣି ଦୁର୍ନୀତି ଓ ବିଚଳିତ ଦୁର୍ନୀତିର ସିବିଆଇ ତଦନ୍ତର କଳାବାଦୀଙ୍କ ଯେଉଁ ରହିଛି, ସେଥିପାଇଁ ବିଚଳିତ ସରକାରଙ୍କୁ ଖୁସି କରାଇବା ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଏହା ଅନ୍ୟ ଏକ ପଦକ୍ଷେପ ବୋଲି ଆବାହକ ପ୍ରଦାପ ପ୍ରଧାନ କହିଛନ୍ତି। ତେଣୁ ଏହି ସଂଶୋଧନ ବିଲ୍ ସ୍ୱୀକୃତି ନ ଦେବା ପାଇଁ ଅଭିଯାନ ତରଫରୁ ରାଷ୍ଟ୍ରପତିଙ୍କୁ ନିବେଦନ କରିବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟରେ ସପ୍ତାହବ୍ୟାପୀ ବିଭିନ୍ନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସ୍ଥିର କରାଯାଇଛି। ଅଗଷ୍ଟ ୧୭ ଓ ୧୮ ତାରିଖ ସପ୍ତାହବ୍ୟାପୀ ବିଭିନ୍ନ ଜିଲ୍ଲାରେ ପଥପ୍ରଦାନ ସଭା, ସେମିନାର, ପ୍ରତିବାଦ ବିଶେଷ, ବିଶିଷ୍ଟ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ ନେଇ ଦକ୍ଷିଣ ଅଭିଯାନ ଇତ୍ୟାଦି ଆୟୋଜନ କରାଯାଇ ରାଷ୍ଟ୍ରପତିଙ୍କ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ସ୍ୱାଗତପତ୍ର ଆୟୋଜନ କରାଯିବ। ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଯୋଗଦେବା ପାଇଁ ସମସ୍ତ ସଚେତନ ନାଗରିକ, ବୁଦ୍ଧିଜୀବୀ, ମାନବୀୟତାକରୀ ଏବଂ ସୂଚନାଅଧିକାର କର୍ମୀମାନଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଆଯାଇଛି। ଏହି ସାଧନିକ ସମ୍ମିଳନୀରେ ଆଇନଜୀବୀ ସୁଧାକର ମହାନ୍ତି, ଶ୍ରୀମତୀ ସଂପୂର୍ଣ୍ଣା ପାଣିଗ୍ରାହୀ, ଶ୍ରୀକାନ୍ତ ପାଳ, ରଞ୍ଜନାତା ମହାପାତ୍ର, ସତ୍ୟଜିତ କୁମାର କୁମ୍ଭ, ଅନଳ ହାତୀ, ଜିତେନ୍ଦ୍ର ସାହୁ, ପ୍ରଫେସର ସୁଧାକର ପରିଷାତ ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।

# DISPLAY CLASSIFIED

**FOR ADVERTISEMENT CONTACT**  
 (0674) 2550751/2555116  
 Fax: (0674) 2550504  
 E-mail : paryabekhyak@sify.com  
 paryabekhyak@gmail.com

**TARIFF:** 10cm.x4cm: Rs. 8,000/- (One Month)  
 10cm.x4cm: Rs. 350/- (One day)  
 5cm.x4cm: Rs. 5,000/- (One Month)  
 5cm.x4cm: Rs. 200/- (One day)

**DKB'S CONCEPTUAL CHEMISTRY**  
 Behind SC/ST Hostel College Campus, Bhadrak, Cell : 9337612220  
*A complete Chemistry point for funding fundamentals.*  
 Contact for Coaching in +2 Science, CBSE, OJEE (E&M), AIPMT & AIEEE

**VED BHAWAN**  
 Creating Peace, Progress & Prosperity

For all Vedic Performances like Rudravishak, Mahalaxmi Pujan, Grahshanti Anusthan, Chandipatha, Vishnu Sahasranama Patha, Birthday Celebration, Griha Prabesh, Vastu Pujan, Bhumi Pujan, Astrological Consultation & Prediction etc.

DO YOU NEED PUNDITS/ASTROLOGERS/VASTU EXPERTS ?

**Contact:**  
 Near Mukteswar Temple, Sarbodaya Nagar, Puri.  
 N-3, B-14/15, MPS Campus, Nayapalli, Bhubaneswar  
 Ph. 0674-2550786, Fax : 0674-2550504  
 Email.: yagyaanusthan@sify.com

**ADMISSION ON**

**MPS PLAY HOME**  
 Where awareness nurtured, innocence blossoms.

For  
**PRE-NURSERY, NURSERY, L.KG. & U.KG.**

N-3B-14/15, Ekamra Kanan Road, Nayapalli, BBSR  
 Tel : (0674) 2556225, 2558884, Fax : 2550504  
 Email : maharishipublicschool@yahoo.com  
 Web : www.maharishipublicschool.com

**Mahaditya Publication**

**Gyandeeep THE CRECHE**

**ADMISSION ON**

**MAHARISHI PUBLIC SCHOOL**  
 your gateway to complete education

For  
**PRE-NURSERY, NURSERY, L.KG., U.KG., Std-1 to Std-VIII**

**Baghra Road, Baripada**  
 Tel-06792-255227

Email : maharishipublicschool@yahoo.com  
 Web : www.maharishipublicschool.com

**Pragyan Communication**

# ଶ୍ରେଷ୍ଠ ମେଦବହୁଳତା ଡାକ୍ତର ସମ୍ମାନିତ



ଭୁବନେଶ୍ୱର (ପିଏନ): ଚାଲମ୍ ଗୁପ୍ତ ଓ ଚାଲମ୍ ଅଫ ଇଣ୍ଡିଆ ତରଫରୁ ପ୍ରତିବର୍ଷ ଭଳି ୨୦୧୮-୧୯ ବର୍ଷ ପାଇଁ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଡାକ୍ତରମାନଙ୍କୁ ସମ୍ମାନିତ କରାଯାଇଅଛି। ଅତ୍ୟାଧୁନିକ ଯୁଗରେ ମେଦବହୁଳତାର ସଫଳ ଚିକିତ୍ସା ଏକ ବିରାଟ ସମସ୍ୟା ରୂପେ ଦେଖାଦେଇଛି।

# ବିଦ୍ୟୁତ୍ ବିଭାଗର ଭାଙ୍ଗୁନାହିଁ କୁମ୍ଭକର୍ଣ୍ଣ ନିଦ୍ରା



ଭୁବନେଶ୍ୱର (ପିଏନ): କେଉଁ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଖୁଣ୍ଟ ଧନୁକରି ରାସ୍ତା ଉପରକୁ ବଳି ରହିଛି ତ କେଉଁ ଉଚ୍ଚ ଖୁଣ୍ଟ ସଂପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଦ୍ୟୁତ୍ କଳଙ୍କ ଲାଗି ଖତରା ହୋଇଗଲାଣି। ଆଉ କେଉଁ ଗ୍ରାହ୍ୟମାନଙ୍କ ପାଦରେ ଖୁଣ୍ଟ ଯାଇଛି। ଆହୁରି ମଧ୍ୟ ଅନେକ ଗ୍ରାହ୍ୟମାନଙ୍କୁ ଅବସ୍ଥାରେ ରହିଛି। ଅନେକ ଖୁଣ୍ଟରେ ଗ୍ରାହ୍ୟମାନଙ୍କ ଭିତରେ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଖୁଣ୍ଟ ତାର ଉପରେ ଗଢ଼ଳତା ମାଡ଼ିଗଲାଣି। ଭୁଞ୍ଜି କରେଷ୍ଟ ଛୁଇଁଲାଣି, ଯାହା ଜୀବଜନ୍ତୁ ଓ ଖାଲି ପାଦରେ ଯାଉଥିବା ଲୋକ ପାଇଁ ବିପଦର ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଯାହା ଦୃଷ୍ଟି ଆଣିବେ ବିଦ୍ୟୁତ୍

ସଂଯୋଗ ଯୋଡ଼ି ଦିଆଗଲା। ବିଭାଗ ମଧ୍ୟ ଖତିବୁଦ୍ଧି ହୋଇ ବସିପଡ଼ିଲା। ଲଗାଣ ଲଘୁତାପ ବର୍ଷାରେ କେତେବେଳେ ଯେ ମାଟିପତ୍ତି ଖୁଣ୍ଟ ଉପସ୍ଥିତ କହିବା ପୁସ୍ତିକ। ଯଦି ଏହି ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ଆମେ ରାଜଧାନୀ ଭୁବନେଶ୍ୱରର ପଲ୍ଲୀପଲ୍ଲୀରୁ ଶିଶୁଭବନ ଛାଡ଼ି ଯିବା ବାମ ଓ ଡାହାଣ ପଟ ମିଶାଇ ୭-୮ ଖୁଣ୍ଟ ବିପଦ ଖୁଣ୍ଟ ଅବସ୍ଥାରେ ରହିଛି। ଶିଶୁଭବନ ଛାଡ଼ି ଯିବା ଉଚ୍ଚ ଖୁଣ୍ଟ ସଂପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଖୁଣ୍ଟର ଅବସ୍ଥା ନ କହିବା ଭଲ। ପୋଖରୀପୁର କୋଲିକା ଗାର୍ଡେନ୍ ଯିବା ରାସ୍ତାରେ ବି ସମାନ ଅବସ୍ଥା। ଏତଦ୍ ସହ ପୋଖରୀପୁର ଅଞ୍ଚଳରେ ଗ୍ରାହ୍ୟମାନଙ୍କ ଓ ଖୁଣ୍ଟ ଉପରେ ଉଚ୍ଚ ଖୁଣ୍ଟ ସଂପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ସରବରାହ କରୁଥିବା ତାରକୁ ଗଢ଼ଳତା ଛୁଇଁଲାଣି। ଏହା ବିପଦକୁ ନିମଗ୍ନ କରୁନାହିଁ ତ ଆଉ କ'ଣ ହୋଇପାରେ ? ଖୁଣ୍ଟ କ'ଣ ଉପସ୍ଥିତ ଧନୁକାନ୍ଦନ ହାଲି ହେଲେ ବିଭାଗରୁ କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ତେତିଏ ! ବିପଦପୂର୍ଣ୍ଣ ଅବସ୍ଥାରେ ଥିବା ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଖୁଣ୍ଟ ଗୁଡ଼ିକ ବିଭାଗରୁ କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ଦେଇ ଦୂରରେ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରିବା ପାଇଁ ସାମାଜିକ କର୍ମୀ ସୁଶୀଳ ସାହୁ ଏକ ପ୍ରେସ ବିବୃତ୍ତିରେ ଦାବି କରିଛନ୍ତି।

# ଚିତାଲାଗି ଅମାବାସ୍ୟା ଓ ଗେଣ୍ଡା ପୂଜାର ପରମ୍ପରା

ଉତ୍କଳୀୟ ପର୍ବପର୍ବାଣୀ ମଧ୍ୟରେ ଚିତାଲାଗି ଅମାବାସ୍ୟା ବିଶେଷ ଗୁରୁତ୍ୱ ରହିଛି। ଏହା ଶ୍ରାବଣ ଅମାବାସ୍ୟା ନାମରେ ଖ୍ୟାତ। ସ୍ୱୟମ୍ଭୁରାଣ ଓ ପଦ୍ମ ପୁରାଣରେ ଏହାର ଉଲ୍ଲେଖ ଥିବା ଜଣାଯାଏ। ମହାପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀକର୍ଣ୍ଣାୟଙ୍କୁ ମାସରେ ଅନେକ ଉପଯାତ୍ରା ରହିଛି। ସେହି ଉପଯାତ୍ରାଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟରେ ଶ୍ରାବଣ ମାସର ଅମାବାସ୍ୟାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଚିତାଲାଗି ଅମାବାସ୍ୟା ଅନ୍ୟତମ। ଏହି ଦିନ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ଲଲାଟରେ ଚିତା ଅର୍ପଣ କରିବା ବିଧିରୁ ସ୍ୱାମୀ ପୂର୍ଣ୍ଣମାରେ ତତ୍ତ୍ୱକ୍ରିୟାମୂଳକ ମନ୍ତ୍ରକରେ ଯେଉଁ ଚିତାଲାଗି କରାଯାଇଥାଏ, ସେଗୁଡ଼ିକୁ ପୂଜା ଶ୍ରାବଣ ମାସ ଅମାବାସ୍ୟା ଦିନରେ ଲାଗି କରାଯାଏ। ନାନା ରତ୍ନରେ ନିର୍ମିତ ଚିତା ସମାଜର ମଙ୍ଗଳ ନିମନ୍ତ ପ୍ରଭୁଙ୍କ ଲଲାଟରେ ଏହି ଦିନ ଲାଗି କରିବା ବିଧିରୁ ଗଙ୍ଗ ରାଜାମାନେ ଓଡ଼ିଶାରେ ଆଧିପତ୍ୟ ବିସ୍ତାର କରିବା ପରେ ଶ୍ରୀକର୍ଣ୍ଣାୟଙ୍କୁ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ସେବା ପୂଜାରେ ରାଜକୀୟ ଆଦର ପରିଲକ୍ଷିତ ହୋଇଥିଲା। ସେମାନେ ଶ୍ରୀକର୍ଣ୍ଣାୟଙ୍କୁ କଳିଙ୍ଗ ସାମ୍ରାଜ୍ୟର ଅଧୀଶ୍ୱର ରୂପେ ସ୍ୱୀକାର କରିଥିଲେ ଏବଂ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିରରେ କେତେକ ପର୍ବର ପ୍ରଚଳନ କରାଇଥିଲେ। ତନ୍ମଧ୍ୟରୁ ଚିତାଲାଗି ଅମାବାସ୍ୟା ଅନ୍ୟତମ। ଶ୍ରାବଣ ମାସର ଅମାବାସ୍ୟା ଦିନଟି ବିଷ୍ଣୁ ପୂଜା ଲାଗି ପ୍ରଶସ୍ତ ହୋଇଥିବାରୁ ଠାକୁର ରାଜାଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶରେ ଏହି ଦିନଟି ଚିତାଲାଗି ଅମାବାସ୍ୟା ନାମରେ ଖ୍ୟାତିଲାଭ କରିଥିଲା। ଏହି ଦିନ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ନିତ୍ୟ ପୂଜା ଓ ଧୂପ ଶେଷ ହେବାପରେ ଦଇତାପତିମାନେ ତିନି ଠାକୁରଙ୍କ ଲଲାଟରେ ଚିତା ଲାଗି କରିବେ। ଏହାପରେ ମହାସ୍ନାନ, କର୍ପୂର ଆଳତି, ମଙ୍ଗଳ ଆଳତି ଓ ବନ୍ଦପାନ ଆଦି କାର୍ଯ୍ୟ ହୋଇଥାଏ। କେତେକ ଅଞ୍ଚଳରେ ଏହା ଗେଣ୍ଡା କଳା ଅମାବାସ୍ୟା, ଚିତୋତ ଅମାବାସ୍ୟା ନାମରେ ଖ୍ୟାତ। ବ୍ରାହ୍ମଣ ଶାସନର ପ୍ରତ୍ୟେକ ଘରେ ଚିତୋତ ପିଠା ଓ



ପକାନ୍ତି। ପୂର୍ଣ୍ଣ ବନ୍ଧା ଖେଳା ବେଳେ ଗଣ୍ଡା ଗୋଡ଼, ଆଷ୍ଟ ବା ହାତକୁ କାଟି ଦିଅନ୍ତି। କାରଣ ଆଷ୍ଟ ପକାଇ ବିଲ ବାନ୍ଧିବା ବେଳେ ହାତ ଓ ଗୋଡ଼ ଲୁଗା ସହିତ ଲାଗି ରହିଥାନ୍ତି। ଏଣୁ ସାମାନ୍ୟ ଅଧ୍ୟାଧ୍ୟାପନାକୁ ଗେଣ୍ଡା ଗୋଡ଼ ଆଷ୍ଟ କାଟିଦିଏ। ଏହି ପୂଜାରୁ ରକ୍ଷାପାଇବା ପାଇଁ ସମଗ୍ର ଦେଶରେ ଚିତୋତପିଠା କରି ପୋଖରୀ ବା ଚାନ୍ଦିନୀକୁ ଫିଙ୍ଗିଥାନ୍ତି। ଗେଣ୍ଡାମାନେ ପିଠା ପ୍ରତି ଆକୃଷ୍ଟ ହୋଇ ବାରାଗଛ ଓ ମଣିଷ ଠାରୁ ନିବୃତ୍ତ ରହନ୍ତି। ପରମ୍ପରା ଅନୁଯାୟୀ ଏହିଦିନରେ ପୋଖରୀରୁ ଗେଣ୍ଡା ଉଦ୍‌ଘୋଷଣା ଫିଙ୍ଗି ପିଠା ନିକ୍ଷେପ କରି ବାପା ଭାଇ ଓ ବନ୍ଧୁବାନ୍ଧବମାନଙ୍କ ଗୋଡ଼ ନ କାଟି ବାଲୁ, ଗେଣ୍ଡାମାନଙ୍କ ଉଦ୍‌ଘୋଷଣାରେ କହନ୍ତି- ଗେଣ୍ଡେକଣ୍ଠିଲୋ ଗେଣ୍ଡେକଣ୍ଠିଲୋ ଗୋଡ଼ କାଟିବୁ ନାହିଁ, ଗୋ ବାପା ଗୋଡ଼ କାଟିବୁ ନାହିଁ, ଗୋ ବୋଉ ଗୋଡ଼ କାଟିବୁ ନାହିଁ, ଭାଇ ଗୋଡ଼ କାଟିବୁ ନାହିଁ ଆମ ଫସଲ କାଟିବୁ ନାହିଁ। ଏଥିପାଇଁ ଏହି ଖେଳରେ ଗେଣ୍ଡାଙ୍କୁ ଗେଣ୍ଡେକଣ୍ଠିଲୋ ନାମରେ ପୂଜା ମଧ୍ୟ କରାଯାଇଥାଏ। ଏହି ବିଧି ସକାଶେ ଓଡ଼ିଶାର ବାଲେଶ୍ୱର, ମୟୂରଭଞ୍ଜ, କେନ୍ଦୁଝର ଜିଲ୍ଲା ଆଦିରେ ଏହା ଗେଣ୍ଡାକଳା ଅମାବାସ୍ୟା ନାମରେ ଜଣା।

ନାମ୍ୟାପାରଥ ଅଭୟ କୁମାର ଦାସ, ଗୋଡ଼ା, ମାହାଳା, କଟକ, ଦୂରଭାଷ : ୯୪୩୭୧୨୨୨୧୭



